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auf das digitale Sommersemester 2020
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Ausgewählte Ergebnisse der DZHW-Studierendenbefragung

Stabsstelle Qualitätsmanagement



Herzlichen Dank für Ihre Teilnahme!



Allgemeine Angaben zur Befragung

 Befragungszeitraum: am Ende der Vorlesungszeit des
Sommersemesters 2020

 Rücklauf: N=7098 (21% Teilnahmequote)

 Repräsentativität:

 mit Blick auf die Merkmale Geschlecht, Abschlussart, 
Lehramt/Nicht-Lehramt sowie Fachsemester 
weitgehend gegeben

 Frauen, Studierende mit Lehramtsbezug und 
Studienanfänger*innen sind leicht stärker vertreten 
als in der Grundgesamtheit der HU-Studierenden



Ausgewählte Themen der Befragung

1 Wahrscheinliche Verlängerung des Studiums

2 Auswirkungen auf bisherige Prüfungssituation

3 Organisation der Lehrveranstaltungen

4 Zufriedenheit mit versch. lehrbezogenen Aspekten

5 Bewertung der Reaktion der HU auf die Pandemie

6 Veränderungen in Lehre und Lernen

7 Erfahrungen mit und Einstellungen zu digitaler Lehre

8 Gesamtzufriedenheit mit Bedingungen an der HU



1   Verlängerung des Studiums

Halten Sie eine Verlängerung Ihres Studiums 
aufgrund der Corona-Pandemie für wahrscheinlich? 

55%
(sehr)

wahrscheinlich

31%
(sehr)

unwahrscheinlich36%

sehr 
wahrscheinlich

20%

wahrscheinlich

14%

teils/teils

15%

unwahrscheinlich

17%

sehr 
unwahrscheinlich



2   Auswirkungen auf Prüfungssituation
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... wie geplant durchgeführt.

… abgesagt.

… verschoben.

… kurzfristig online 
durchgeführt.

… durch andere Formen 
ersetzt.

War nicht vorgesehen.

Klausuren wurden ...
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Mündliche Prüfungen wurden ...
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Schriftl. Leistungen (z.B. Haus-
arbeiten, Abschlussarbeiten) wurden 

... 

Angaben in Prozent



3   Organisation der Lehrveranstaltungen

Wie viele Ihrer Lehrveranstaltungen sind in diesem 
Semester wie folgt organisiert? Lehrveranstaltung … 

16%

39%

44%

52%

73%

25%

21%

20%

28%

16%

59%

40%

37%

20%

11%
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… findet als Videokonferenz/Webinar statt.

... basiert auf regelm. Vergabe von Aufgaben.

... erfolgt über Bereitstellung der Lehrmaterialien.

... ist als Video abrufbar.

… ist als Audioaufzeichnung abrufbar.

keine oder weniger als die Hälfte etwa die Hälfte alle oder mehr als die Hälfte



23%
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28%
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24%

26%

29%

27%
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53%

52%

43%

31%

27%

25%

23%

23%

... der Erreichbarkeit der Lehrenden (z.B. Feedback zu
Aufgaben)?

... dem Angebot an digitalen Lehrveranstaltungen?

... der Umsetzung Ihrer digitalen
Lehrveranstaltungen?

... der Informationspolitik zum Lehrbetrieb?

... der Kommunikation der Prüfungsmodalitäten?

... der Ansprechbarkeit der Verwaltung?

... der Umsetzung digitaler Prüfungen?

... der Vorbereitung auf die Prüfungen?

(gar) nicht zufrieden teils/teils (voll und ganz) zufrieden

4   Zufriedenheit mit ausgewählten
lehrbezogenen Aspekten

Wie zufrieden sind Sie im aktuellen Semester mit … ? 



5   Reaktion der HU auf die Pandemie

Wie beurteilen Sie die Reaktion der HU auf die Corona-
Pandemie? Die getroffenen Maßnahmen sind…

%0 10 20 30 40 50 60 70 80

… angemessen.

… schnell umgesetzt worden.

… gut kommuniziert worden.

stimme (gar) nicht zu teils/teils stimme (voll und ganz) zu



6   Veränderungen in Lehre und Lernen

Inwiefern haben sich die folgenden Aspekte durch die 
Corona-Pandemie für Sie verändert?
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Beziehungen im familiären Umfeld

Lernstrategien entwickeln

Prüfungsanforderungen bewältigen

Veranstaltungsinhalten folgen

Kommunikation mit Lehrenden

die Menge an Lernstoff bewältigen

Tagesstrukturierung

Literaturbeschaffung

Austausch in Lerngruppen

Kontakte zu Mitstudierenden knüpfen

schwieriger geworden gleich geblieben einfacher geworden



7.1   Erfahrungen mit digitaler Lehre:
Kommunikation, Austausch

Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zu?

12%

18%

57%

10%

15%

21%

78%

67%

22%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Mir fehlt der persönliche Austausch mit anderen
Studierenden.

Mir fehlt der persönliche Austausch mit Lehrenden.

Im Rahmen digitaler Lehrformate lassen sich Fragen
mindestens genauso gut klären wie im persönlichen

Kontakt.

trifft (gar) nicht zu teils/teils trifft (voll und ganz) zu



7.2   Erfahrungen mit digitaler Lehre:
Flexibilität, Effizienz

Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zu?

19%

53%

15%

19%

66%

28%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Durch den Einsatz digitaler Lehrformate bin ich
zeitlich flexibler.

Digitale Lehre führt zu einem effizienteren
Studium.

trifft (gar) nicht zu teils/teils trifft (voll und ganz) zu



7.3   Erfahrungen mit digitaler Lehre:
Technische Ausstattung, Wohnsituation

Inwiefern stimmen Sie folgenden Aussagen zu?

85%

76%

62%

61%

9%

11%

15%

15%

6%

13%

23%

24%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Viele Formen digitaler Lehre sind für mich nicht
nutzbar/zugänglich.

Mein Rechner ist für viele Formen digitaler Lehre
nicht geeignet.

Meine Internetverbindung ist für viele Formen
digitaler Lehre nicht geeignet.

Meine Wohnsituation ist für viele Formen digitaler
Lehre nicht geeignet.

trifft (gar) nicht zu teils/teils trifft (voll und ganz) zu



7.4   Erfahrungen mit digitaler Lehre:
Digitale Plattformen/Tools der HU

Inwiefern stimmen Sie folgender Aussage zu?

17%

24%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

trifft (gar) nicht zu

teils/teils

trifft (voll und ganz) zu

Die digitalen Plattformen/Tools meiner Hochschule funktionieren 
auch unter der aktuellen Belastung zuverlässig.



8   Gesamtzufriedenheit: Bedingungen an HU

Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit den 
Bedingungen an der HU?
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36%
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(sehr) unzufrieden

teils/teils

(sehr) zufrieden



Dissemination und Nutzung der Ergebnisse

 Die Ergebnisse dieser Befragung sind innerhalb der HU in
der Breite vorgestellt und diskutiert worden.

 Ausgehend von den Erkenntnissen über die Herausforde-
rungen im Sommersemester, sind sowohl HU-interne
Maßnahmen ergriffen als auch gemeinsam mit den
anderen Berliner Hochschulen sowie mit dem Land Berlin
berlinweite Lösungen diskutiert oder gefunden worden.
Dazu gehören u.a. die Verlängerung der individuellen
Regelstudienzeit, weitere Unterstützungsfonds für Stu-
dierende, eine Ausweitung der digitalen Lehr- und Lern-
infrastruktur sowie die Einrichtung einer Taskforce
„Psychisch fit durchs Studium“.

 Darüber hinaus finden die Ergebnisse Eingang in die
weiteren Überlegungen zur künftigen Ausgestaltung der
Lehre an der HU Berlin.



Bei Fragen zu den Ergebnissen stehen 
wir Ihnen gerne zur Verfügung!

Kontakt
Stabsstelle Qualitätsmanagement
Humboldt-Universität zu Berlin

qm@hu-berlin.de


